
回答企業の業種（単一回答）

設問１　海外ビジネスの経験の有無について（複数回答可）

東京商工会議所　国際経済委員会
中小企業の国際化支援に関するアンケート　調査結果

平成22年9月30日

（※）％表記は小数点一位を四捨五入したもの。

製造業
54%

卸売業

28%

サービス業

（小売業）
10%

その他

9%

【調査目的】中小企業が国際ビジネスを展開する際の障壁を把握し、どのような支援があれば

海外進出に踏み出せるかを明らかにすること。

【調査対象】東京商工会議所会員のうち、以下の業種および条件により無作為抽出した中小企業5,021社

製造業 （資本金３億円以下、従業員５０人以上）

卸売 （資本金１億円以下、従業員１０人以上）

情報通信 （資本金３億円以下、従業員５０人以上）

小売 （資本金５千万円以下、従業員１０人以上）

士業・ｺﾝｻﾙ （資本金５千万円以下、従業員１０人以上）

教育・学習 （従業員５０人以下）

医療・福祉 （従業員５０人以下）

【調査期間】平成２２年５月１１日（火）～５月１８日（火）

【調査方法】アンケート調査票をファクシミリにより調査対象企業に送信

【有効回答】計２８９社（回収率６％）
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25%

18%

10%

0%

0 10 20 30 40 50 60

貿易を行っている

海外に事務所を持っている

生産委託を行っている

行っていないが関心がある

関心がない

回答なし
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設問2　現地生産または販売を行なう場合の「困難さ」はどこにありますか（3点まで複数回答可）

設問3　現地で（出張等で）アドバイスを受けた（受けたい）先はどちらですか（2点まで複数回答可）

設問4　ビジネスを実現する上での「中小企業国際化」支援サービスに対する要望で最も近いものは
　　　　　どれですか。（単一回答）

48%

41%

25%

22%

20%

20%

12%

7%

5%

2%

19%

0 20 40 60

現地での販売・生産委託、合弁パートナーなど信頼できる先探し

日本からの派遣、現地採用問わず、現地で対応できる人材探し

現地の税制・法律等がよくわからずリスクが読めないこと

言葉、コミュニケーションの壁

自社製品の顧客探し

販売代金の回収

現地のマーケットにマッチした商品・サービスの開発・開拓

現地での運営資金を現地で手当てすること

現地でのコストが定まらず採算の見通しがたたないこと

その他

回答なし

51%

39%

20%

15%

7%

17%

0 20 40 60

現地日本人商工会議所など日系民間機関

大使館、JICA、JETRO等公的機関

相手国民間投資促進ｻｰﾋﾞｽ会社(会計事務所、弁護士事

務所含め）

相手国政府、政府系投資促進機関

その他

回答なし

信頼できる公的機関

による無料ｻｰﾋﾞｽが

よい
37%

公的機関経由で個

別具体的な案件推

進に有益な質の高

いサービスを有料で

も検討したい

39%

専門業者のサービ

スを市場価格で利用

するのがよい
10%

回答なし

14%
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設問5　有料であっても現地で利用したいサービスはどれですか（3点まで複数回答可）

設問7　海外ビジネス要員確保の方法に関して貴社の考えに最も近いものはどれですか
　　　　　【海外出先】（2点まで複数回答可）

設問6　海外ビジネス要員確保の方法に関して貴社の考えに最も近いものはどれですか
　　　　　【日本国内】（2点まで複数回答可）

41%

40%

28%

28%

23%

16%

14%

14%

0.3%

16%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

具体的な商談発掘に繋がるｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

税務、人事労務などに関する情報ｻｰﾋﾞｽ

商売上のもめ事の解決に繋がるｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

経営全般に関わるｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

起業・事業計画に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

展開を始めている商談の成立に繋がるｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

政治・経済状況に関する情報ｻｰﾋﾞｽ

治安・ｾｷｭﾘﾃｨに関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

その他

回答なし

51%

34%

30%

9%

16%

0 10 20 30 40 50 60

責任者は、家族を含め既存の従業員から選定

ビザが確保でき日本語が堪能であれば、留学経験

者等も含めて進出予定先の現地人採用を検討

他社のＯＢ含め経験を優先して募集

取引先等からの紹介者の中から選定

回答なし

52%

33%

21%

9%

19%

0 10 20 30 40 50 60

日本のスタッフから適任者を選定・派遣

取引先等からの紹介者の中から選定

現地大学の優秀な新卒がいれば検討

現地で新聞等による募集

回答なし
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　以　上

設問8　海外ビジネスを成功させるまでにどれくらいの期間がかかりましたか。
　　　　　 もしくは、どれくらいの期間が必要と考えていますか（単一回答）

～1年

3%
1年～2年

15%

3年～5年

49%

5年以上

19%

その他

1% 回答なし

13%
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